

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ЦЕННОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ: ТРАДИЦИИ И ПРОГРЕСС

***Аннотация:** постоянно меняющийся ландшафт современного общества продолжает поднимать вопросы о долговечности и актуальности традиционных ценностей. Традиционные ценности представляют собой сложившиеся модели поведения, которые общество передает от одного поколения к другому. Эти глубоко укоренившиеся принципы часто проистекают из религиозных учений, обычаев и коллективного опыта, формируя восприятие и поведение людей по отношению к семье, сообществу и миру. В статье исследуется сложное взаимодействие между традицией и современностью, в частности, рассмотрены факторы, определяющие выживание или упадок традиционных ценностей.*

***Ключевые слова:** традиционные ценности, технологические достижения, социальные нормы, культурные сдвиги, традиции, прогресс.*

Понятие «традиционные ценности» может сильно различаться от общества к обществу. В некоторых культурах семья и родство ценятся исключительно высоко, здесь потребности членов семьи всегда выше личных интересов. В других культурах важнейшими ценностями являются социальная гармония или уважение к власти, что определяет соответствующее поведение и взаимодействие людей.

Важность традиционных ценностей заключается в их роли в поддержании социальной сплоченности и стабильности, что создает ощущение преемственности и коллективной идентичности, выступая моральным руководством. Однако традиционные ценности также могут быть источником конфликтов, особенно когда они противоречат современным идеологиям или практикам. Технологиче-

ский прогресс, глобализация и демографические сдвиги способствуют изменению социальных норм и вопрос о том, смогут ли традиционные ценности сохраниться в условиях таких значительных изменений, пока остается открытым.

Поскольку идеологии принадлежат к символической сфере мышления, они отражают неизбежный конфликт, между тем как «должно быть» и тем как «существует в реальности». Хотя понятие «идеология» часто ассоциируется с фальшью или фанатизмом, тем не менее идеология выполняет функцию морального руководства действиями людей и претендует на роль «светской религии» [1].

Наблюдая взаимодействие традиционных ценностей и технического прогресса необходимо признать, что технологии неизбежно меняют то, как люди живут и общаются, а также этические принципы и культурные нормы. Появление технологической этики подчеркивает важность создания баланса между сохранением традиционных знаний и практик и внедрением инноваций. В условиях быстро развивающегося технологического ландшафта необходимо применять способы цифрового сохранения для защиты культурных практик, моральных принципов и исторических архивов.

Традиционные ценности могут существовать и развиваться в современном обществе рядом с культурными изменениями и новыми социальными нормами. Однако, поскольку мир становится все более разнообразным, динамичным и взаимосвязанным, некоторые аспекты жизни необходимо переоценить. Например, современные манеры общения, развивающиеся отношения, ожидания от себя и других. Такие факторы, как рост индивидуализма, эволюция гендерных ролей (роль мужчины и женщины в семье), технологические достижения, глобализация и экологические проблемы, сформировали новое поведение и ценности, а также бросили вызов традиционным ожиданиям. Поэтому необходимо переоценить некоторые аспекты, твердо придерживаясь при этом основных принципов, таких как уважение, сочувствие, честность, лояльность, семья.

Так, сегодня принято посылать не бумажные, а электронные письма или смс-сообщения, а развивающиеся отношения могут состоять из альтернативных семейных структур, таких как совместное воспитание детей или открытые браки.

Эти примеры показывают, как традиционные ценности находят свое место в современном контексте, не теряя при этом смысла и актуальности. Адаптировать свои убеждения не означает отказаться от них. Напротив, это демонстрирует устойчивость перед лицом меняющихся обстоятельств, а также помогает обратить внимание на то, что действительно важно.

Поиск баланса между традициями и прогрессом имеет первостепенное значение. Найти этот баланс означает признать ценность традиционных обычаев и одновременно принять изменения как неизбежную часть общественного роста. Для достижения этого баланса следует использовать прогрессивную интеграцию, позволяющую развивающимся традициям сосуществовать с современными достижениями. Прогрессивная интеграция – это постепенное слияние традиционных ценностей с современными идеями, способствующее взаимному уважению и пониманию между разными поколениями и культурами.

Способствуя открытому диалогу о том, какие элементы стоит сохранить или изменить, сообщества могут работать вместе над созданием гармоничной среды, в которой будут процветать как старые, так и новые идеологии. Развивающиеся традиции служат примером того, как общества адаптируют свою практику к меняющимся обстоятельствам, внедряя инновационные концепции и сохраняя первоначальные принципы. Например, некоторые религиозные учреждения предлагают онлайн-богослужения для тех, кто не может посещать храм по состоянию здоровья. Эти виртуальные платформы демонстрируют технологический прогресс, но также сохраняют основные убеждения и общественные связи, имеющие значение для опыта религиозного сообщества.

Модернизация обычаев не означает, что люди отказываются от их сути. Одним из способов развития традиций является поощрение открытого диалога внутри сообщества и предоставление людям возможности выражать свои взгляды на то, какие аспекты можно обновить, не упуская из виду основополагающие ценности. Такие дискуссии могут привести к переоценке практики, которая когда-то считалась необходимой, но теперь устарела. Например, признание

важности гендерного равенства может побудить некоторые общества переосмыслить патриархальные нормы и выступить за более эгалитарные семейные структуры [2]. Открытый разговор о культурных ожиданиях создает среду, в которой изменения могут происходить органично, сохраняя при этом основные убеждения.

Система образования играет решающую роль в вопросе сохранения культурного наследия и передачи традиционных ценностей молодому поколению. Интеграция лекций по истории культуры, социальным практикам и этическим убеждениям в учебную программу может способствовать воспитанию уважения к различным традициям и лучшему пониманию своих. Педагоги несут ответственность за создание уникальной учебной среды, которая стимулирует любопытство к культурным нормам и одновременно поощряет критическое мышление о современных влияниях.

Инклюзивность и уважение разнообразия являются важнейшими компонентами современного общества. Поскольку организации становятся все более мультикультурными, важно признавать и ценить различные культуры, убеждения и практики. Это укрепляет социальную сплоченность и способствует принадлежности людей разных культур. Посредством образовательных и информационных кампаний люди могут узнать о пагубном влиянии предрассудков и фанатизма на маргинализированные группы. Кроме того, реализация политики, обеспечивающей равные возможности для всех граждан, независимо от этнической принадлежности, религии или культурного происхождения, помогает обеспечить равный доступ к ресурсам, необходимым для личностного роста и развития.

В контексте сохранения традиционных ценностей широко обсуждается роль правительства и законодательства. Действительно, с одной стороны, без активного вмешательства правительства некоторые аспекты традиций могут быть утрачены из-за быстрых социальных изменений (например, демографических). С другой стороны, существуют аргументы против чрезмерного законодательного вмешательства в вопросы культуры и традиций.

Одной из наиболее серьезных проблем для современных обществ является баланс между сохранением культуры и уважением индивидуальных свобод. Признавая эту сложность, при разработке политики необходимо стремиться к созданию разнообразных и гармоничных сообществ, в которых традиционные ценности будут сосуществовать с новыми идеями без жестких ограничений. Традиционалисты и прогрессивные мыслители должны вести содержательный диалог о том, как развивающаяся этика может сосуществовать с устоявшимися нормами, не ставя под угрозу ни одну из сторон [3].

Думается, один из способов достижения гармоничного сосуществования традиционных ценностей и современного общества – это содействие пониманию и примирению всех сторон. Важно признать, что некоторые традиционные культурные практики могут показаться несовместимыми с современной жизнью, однако необходимо найти способы адаптировать их, чтобы они продолжали иметь значение для тех, кто отождествляет себя с этими традициями.

Список литературы

1. Алексеева Т. Роль идеологи в современном мире / Т. Алексеева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/rol-ideologii-v-sovremennom-mire/> (дата обращения: 08.02.2024).
2. Дубовских Ю.В. Особенности семейных ценностей представителей различных поколений / Ю.В. Дубовских, В.А.Чикер // Петербургский психологический журнал. – 2022. – №39. – С. 1–24. – EDN RTFKDN
3. Харичев А.Д. Восприятие базовых ценностей, факторов и структур социально-исторического развития России (по материалам исследований и апробации) / А.Д. Харичев, А.Ю. Шутов, А.В. Полосин [и др.] // Журнал политических исследований. – 2022. – №3. – С. 9–19. – DOI 10.12737/2587-6295-2022-6-3-9-19. – EDN EGEABU